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Wszyscy oferenci, ktorzy pobrali SIWZ

Dotyczy: Postepowania o udzielenie zamoéwienia pn. ,.Dostawa i montaz 154 instalacji
solarnych i 221 mikroinstalacji _fotowoltaicznych _w _ramach  programu  , Budowa
mikroinstalacji odnawialnych Zradel energii dla mieszkancow Gminy Wioszczowa”

INFORMACJA DLA OFERENTOW

Zamawiajgcy informuje, ze w przedmiotowym postgpowaniu od Wykonawcow
ubiegajgcych sie o udzielenie zaméwienia wptynety pytania dotyczgce tresci SIWZ.

Na podstawie art. 38 ust. 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 roku - Prawo zamodwien
publicznych (Dz. U. z 2018 r. poz. 1986 z pdzn. zm.) Zamawiajacy przekazuje Wykonawcom
tres¢ pytan wraz z odpowiedziami:

Pytanie 1 z dnia 07.05.2019:

Zamawiajacy w opisie przedmiotu zamdéwienia wymaga kolektora o uktadzie hydraulicznym
meandrowym. Zwracamy uwagg, ze tworzeniem barier ograniczajacych uczciwg konkurencje
jest jednoznaczne wskazanie na wybdr tylko jednego uktadu hydraulicznego kolektora, tj.
uktadu meandrowego, nie dopuszczajac do zastosowania réwnowaznego i najpowszechnie;
stosowanego rozwigzania jakim jest uktad harfy pojedynczej. Nalezy zaznaczy¢, ze uktad
hydrauliczny kolektora jest parametrem dotyczacym wylacznie jego wewngtrznej konstrukeji,
ktora wynika z przyjetego przez producenta rozwigzania produkcyjnego. Uktad orurowania nie
determinuje ani wyzszej wydajnosci, ani tez wyzszej trwatosci niz wykazana zostala na
podstawie przeprowadzonych badan w procesie uzyskania certyfikatu Solar Keymark.
Zdecydowana wigkszos¢ zrealizowanych dotychczas instalacji kolektoréw stonecznych w
drodze zamoéwien publicznych, w tym najwigksze projekty gminne ostatnich lat, w ramach
ktorych zainstalowano kilkanascie tysigey instalacji kolektoréw stonecznych, oparta jest o
kolektor z uktadem hydraulicznym w postaci harfy pojedynczej. Ich wieloletnia praca
potwierdza, ze nie jest to rozwigzanie ktére nalezaloby z jakiego$ powodu eliminowac.
Poniewaz w kontekscie zastosowanego uktadu hydraulicznego, pomigdzy kolektorami nie ma
zadnych réznic zwigzanych z wydajnoscia, trwatoscia czy tez samg eksploatacjg, dopuszczenie
w zakresie rownowaznos¢ tylko jednego(!) ukladu hydraulicznego, jest wynikiem celowe;j
eliminacji innych producentéw. Nieprawidlowos$¢ zapiséw zawartych w opisie przedmiotu
zamowienia potwierdza orzecznictwo KIO w wyroku Sygn. Akt. KIO 698/14: ,,W budowie
cieczowych kolektoréw slonecznych wyréznia si¢ trzy glowne uklady hydrauliczne: harfa
pojedyncza, harfa podwdjna, oraz meandra. Norma PN-EN 12975 nie dokonuje podzialu
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kolektorow pod wzglgdem uktadu hydraulicznego, a kolektory przechodza takie same badania
bez wzgledu na budowe. (...) Majgc na wzgledzie powyzsze wskazuje iz powyzszy zapis (
wymog jednego ukladu hydraulicznego- przy. autora) w przedmiotowym postepowaniu
wskazuje na niezgodng z przepisami ustawy czynno$é Zamawiajgcego polegajagca na
naruszeniu zasad réwnego traktowania i zasad uczciwej konkurencji poprzez opisanie
przedmiotu zamoéwienia w sposob ograniczajgcy dostep do zlozenia ofert wykonawcom, ktorzy
stosujg inng niz wskazana budowe kolektora, mimo iz mogg oni osiggaé¢ lepsze parametry
energetyczne (...). Jesli Zamawiajgcy opisal konkretnie wymdég winien byl dopuscié
rozwigzania rOwnowazne, zwlaszcza jesli takie istniejg na rynku”.

Wnosimy aby zgodnie przedstawiong argumentacjg i orzecznictwem KIO, Zamawiajacy
wyeliminowal pozbawiony zasadnosci zapis dotyczacy konstrukcji orurowania kolektora
stonecznego lub dopuscit jako réwnowazne zaréwno kolektory z harfowym, harfowym

podwdjnym jak i z meandrycznym uktadem hydrauliczny.

Odpowiedz:

Zamawiajgcy zmienia wymagania dotyczgce kolektora i dopuszcza rozwiazanie dotyczgce
konstrukeji absorbera jako meandrowy (serpentyna) lub podwéjna harfa.

Pytanie 2 z dnia 07.05.2019:

Prosimy o potwierdzenie, ze Zamawiajacy dopuszcza do zastosowania kolektory z szybg o
grubosci ponizej 4 mm. Odpowiednia grubo$¢ szyby jest dobierana do gabarytéw kolektora
stonecznego. Jedno z badan kolektora polega na badaniu wytrzymalosci na obcigzenia
mechaniczne szyby. Pozytywny wynik badan gwarantuje odpowiednia jakos$é¢ kolektora i
odpornos¢ na gradobicie. Stosowanie szyby grubszej niz wymaga konstrukcja  kolektora
stonecznego obniza jego sprawnos$c¢ (nizsza transmisyjnosé dla energii stonecznej) i znacznie
podnosi wage kolektora. Zmiana powyzszego wymogu i podanie zakresu rownowaznego
rozwigzania spowoduje dopelnienie obowigzku Zamawiajacego wynikajacego z art. 7 ust. 1,
art. 29 ust. 112 ustawy Prawo zaméwien publicznych (Dz. U. z 2015 r. poz. 2164 z p6zn. zm.).

Odpowiedz:

Zamawiajgcy dopuszcza do zastosowania kolektory z szyba o grubosci ponizej 4 mm.
Zamawiajgcy oczekuje kolektora slonecznego, ktéry przeszedt pozytywng probe
odpornosci na grad potwierdzony wynikami z badai Solar Keymark, pod warunkiem
zastosowania szkla solarnego z powlokg antyrefleksyjng.

Pytanie 3 z dnia 07.05.2019:

Zamawiajgcy w opisie przedmiotu zaméwienia zawarl wymég minimalnej temperatury
stagnacji 200°C. Zwracamy uwage, ze powyzszy wymég nie wynika z zadnych Wymogow
technicznych jak réwniez z zadnych obiektywnych potrzeb Zamawiajacego, poniewaz
temperatura stagnacji nie jest parametrem decydujgcym o wydajnosci czy tez trwalosci
zarowno kolektoréw stonecznych jak i calej instalacji. Ograniczenie temperatury stagnacji
stanowi naruszenie art. 7 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. — Prawo zamdéwien
publicznych (Dz. U. z 2015 1. poz. 2164 z p6zn. zm.) poprzez powodowanie ograniczenia
uczciwej konkurencji. W zwigzku z powyzszym, wnosimy o wykreslenie parametru
minimalnej temperatury stagnacji kolektora stonecznego 200°C.

Odpowiedz:
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Zamawiajacy koryguje zapis w PFU i ustala wymaganie dotyczgce temperatury stagnacji
na poziomie max 200°C. Wymaganie to wynika z zalecer normy PN EN 12975 -1 punkt 6.
»Bezpieczenstwo” o brzmieniu jak nizej: ,,Maksymalna temperatura plynu,
uwzgledniana przy projektowaniu kolektora stonecznego lub instalacji stonecznej jest
temperaturyg stagnacji kolektora. Materialy stosowane do produkcji Kolektoréw lub
instalacje wbudowane w kolektor (naczynia wzbiorcze, zawory bezpieczenstwa itd.)
nalezy dobiera¢ uwzgledniajac t¢ temperature.” Na podstawie powyiszych zalecen
Zamawiajacy zdecydowal si¢ na podstawie posiadanej wiedzy i do$wiadczenia na
ograniczenie temperatury stagnacji, tak aby nie przekroczyla ona zadanej wartosci,
majgc na celu ograniczenie ilosci serwisow oraz ujecie kwestii technicznych zwigzanych z
projektowaniem calej instalacji w budynkach. Jak wynika z decyzji prawomocnego
wyroku nr KIO 1314/17 z dnia 10 lipca 2017 Zamawiajacy ma prawo do ustalenia
bezpiecznej warto$ci granicznej temperatury stagnacji.

Pytanie 4 z dnia 07.05.2019:

Zamawiajacy wymaga zastosowania w obiegu kolektoréw stonecznych manometru o zakresie
wskazan 0 — 10 bar, co jest nieadekwatne do przedmiotu zaméwienia, z uwagi na wymagany
Jjednoczesnie zawor bezpieczenstwa o ci$nieniu otwarcia 6 bar. Nieuzasadnione jest réwniez
wykorzystywanie fabrycznego manometru w grupie pompowej do wykonywania préb
cisnieniowych, gdyz do tego celu powinno wykorzystywaé sie¢ manometr ze stacji
napelniajace;j.

Z.uwagina powyzsze prosimy o dopuszczenie do zastosowania manometru w grupie pompowej
o zakresic wskazan O — 6 bar, ktdry jest doktadniejszy niz manometr wymagany przez
Zamawiajgcego, a ponadto odpowiada zakresowi ci$nienia jakie fizycznie moze wystapi¢ w
instalacji.

Odpowiedz:
Zamawiajacy w rozdz. 6.3.2. PFU okreslit wymaganie co do manometru: ,,0-10 bar”,

poniewaz w przypadku ewentualnego uszkodzenia zaworu bezpieczenstwa manometr o
zakresie wskazan 0 — 6 bar nie wykaze wzrostu ci$nienia powyzej 6 bar. Ponadto zgodnie
z zaleceniami producentéw manometréw zaleca si¢ dobiera¢ manometry o nieco wyzszym
zakresie wskazan niz przewidywane maksymalne ci$nienie w instalacji, poniewaz kazde
chwilowe przecigzenie powoduje skrocenie zywotnoéci i spadek dokladnosci wskazan
elementow pomiarowych.

Pytanie 5 z dnia 07.05.2019:

Zwracamy uwagg, ze czujniki temperatury sg scisle powigzane z technologig sterownika, a tym
samym zapewniajg prawidlowe realizowanie jego funkcji w oparciu o zadany algorytm pracy.
Dopuszczenie do zastosowania wylgcznie czujnikéw jednego rodzaju, tj. PT1000, powoduje
jednoczesne ograniczenie mozliwosci zastosowania automatyki sterujgcej wylgcznie do takiej,
kiéra wspolpracuje z tego rodzaju czujnikami. Istota okre$lenia wymagan przez
Zamawiajgcego, powinno by¢ zapewnienie wymaganej funkcjonalnosci automatyki sterujgcej.
Podkreslamy, ze ta moze by¢ realizowana w taki sam sposéb przy wykorzystaniu innego
rodzaju czujnikéw, ktore sg zalecane przez danego producenta.

7 uwagi na to, ze obecny zapisy Opisu technicznego w powyzszym zakresie powoduje
ograniczenie uczciwej konkurencji i tym samym naruszenie art. 7 ust. 1 ustawy z dnia 29
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stycznia 2004 1. — Prawo zaméwien publicznych (Dz. U. z 2015 r. poz. 2164 z pézn. zm.)
prosimy o dopuszczenie do zastosowania czujnikéw innego typu, pod warunkiem zachowania
wymaganej funkcjonalnosci systemu lub wykres$lenie tego wymogu.

Odpowiedz:
Zamawiajacy dopuszcza zastosowanie czujnikéw innego typu, pod warunkiem
zachowania wymaganej funkcjonalnosci systemu.

Pytanie 6 z dnia 07.05.2019:

Prosimy o potwierdzenie, ze wymog zapisu danych na karcie mikroSD lub SD dotyczacy
sterownika solarnego oznacza funkcj¢ zapisu danych w pamigci sterownika z mozliwoscig ich
pézniejszego zdalnego odczytu on-line, na dowolnym urzgdzeniu z dostepem do Internetu, w
tym na urzadzeniu mobilnym.

Odpowiedz:

Zamawiajgcy potwierdza, iz wszystkie sterowniki solarne majg mieé funkcje zapisu
danych w pamigci sterownika z mozliwo$cig ich pézniejszego zdalnego odczytu on-line za
posrednictwem modemu komunikacyjnego, na dowolnym urzadzeniu z dost¢pem do
Internetu, w tym na urzadzeniu mobilnym. Réwnoczesnie, ze wzgledu na mozliwy brak
dostgpu do internetu, wszystkie sterowniki solarne majg mie¢ mozliwo$é innego,
alternatywnego sposobu odczytu zapisanych danych na innym urzgdzeniu, na przyklad
za pomocg karty SD lub podigczenia kablowego lub w inny sposob, przy czym wszystkie
niezbgdne elementy funkcjonalne zastosowanego rozwigzania, w tym karta SD, s w
zakresie dostawy Wykonawcy.

Pytanie 7 z dnia 07.05.2019:
Czy Zamawiajacy dopuszcza do zastosowania zawGr zwrotny zamiast wymaganej sygnalizacji
grawitacyjnego unoszenia ciepta z zasobnika?

Odpowiedz:
Zamawiajacy wymaga zastosowania niezawodnego systemu sygnalizacji grawitacyjnego
unoszenia ciepta z zasobnika.

Pytanie 8 z dnia 07.05.2019:

Zwracamy uwagg Zamawiajgcego, ze sterowniki montowane s w pomieszczeniach suchych a
nie na zewngtrz budynkéw w zwigzku z tym wnosimy o wykreslenie wymogu dotyczacego
obudowy IP65.

Odpowiedz:
Zamawiajgcy dopuszcza rozwigzania dotyczgce obudowy sterownika o nizszym IP niz
IP65. Wykonawca zastosuje obudowe dostosowang do warunkéw eksploatacji danej

instalacji.

Pytanie 9 z dnia 07.05.2019:
Zamawiajgcy wymaga, aby regulator solarny (sterownik) byt zintegrowany fabrycznie z grupg
pompowq. Wnosimy o dopuszczenie rozwigzania réwnowaznego opartego na oddzielnym
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sterowniku. Rozwigzanie tego typu nie ma zadnego wptywu na prawidlowa prace catego uktadu
solarnego i pozwoli zachowa¢ konkurencyjnosé ofert.

Odpowiedz:

Zamawiajacy przychyla si¢ do wniosku wykonawcy i dopuszcza zastosowanie regulatora
solarnego (sterownika), ktoéry nie bedzie zintegrowany fabrycznie z grupa pompowg.

Pytanie 10 z dnia 07.05.2019:
Czy Zamawiajgcy dopuszcza do zastosowania w grupie pompowej maksymalny wydatek
3,2 m¥h?

Odpowiedz:

Zamawiajacy dopuszcza zastosowanie pompy o mniejszym wydatku, niz okreslony w
rozdz. 6.3.2 PFU wydatek o wysokosci 4 m3/h, ale wymaga zastosowania pomp o
przeplywie gwarantujacym bezawaryjng prace ukladu z pelng sprawnoscig przez caly
okres uzytkowania instalacji z maksymalng sprawno$cig w kazdym z przedmiotowych
obiektow.

Pytanie 11 z dnia 07.05.2019:
Prosimy Zamawiajacego o doprecyzowanie jakiego rodzaju ptynu w instalacji solarnej.

Odpowiedz:

Zamawiajgcy wymaga napelnienia instalacji glikolem. Zamawiajgcy przypomina, ze
przedmiot zamédwienia obejmuje zaprojektowanie instalacji kolektoréw stonecznych
zgodnie z zasadami wiedzy technicznej i dobry praktykg projektows. Po stronie
wykonawcy pozostaje szczegotowy dobor wlasciwych parametréow technicznych plynu.

Pytanie 12 z dnia 07.05.2019:
Prosimy Zamawiajgcego o potwierdzeni, ze dopuszcza do zastosowania tolerancje mocy dla
moduléw fotowoltaicznych 0-+5W.

Odpowiedz:

Zamawiajacy wyraza zgode i zmienia podany w rozdz. 6.2.1 PFU parametr tolerancji
mocy dla paneli fotowoltaicznych na -0/+5,00 Wp.

Pytanie 13 z dnia 07.05.2019:
Prosimy Zamawiajacego o wykreslenie wymogu dotyczgcego szkta hartowanego dla moduléw
fotowoltaicznych pod warunkiem, ze oferowane moduty posiadaja szybg o grubosci min. 4mm.,

Odpowiedz:
Zamawiajacy zmienia wymaganie PFU co do pokrycia paneli fotowoltaicznych na: ,,Szklo

hartowane o grubo$ci min. 3,2 mm lub szklo o grubosci min. 4,0 mm”,

Pytanie 14 z dnia 07.05.2019;
Prosimy o dopuszczenie modulow o dopuszezalnym obcigzeniu statycznym 5400 Pa. Jest to
standard od dawna szeroko stosowany, moduty o takicj wytrzymalosci nie tamig sie pod
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wplywem wiatru i $niegu w naszych warunkach klimatycznych, zatem wymaganie wyzszej
wytrzymatosci jest nieadekwatne do rzeczywistych potrzeb Zamawiajacego i ogranicza palete
dostgpnych produktéw do zaledwie kilku producentéw.

Odpowiedz:
Zamawiajacy zmienia wymaganie PFU co do wytrzymalo$ci mechanicznej moduléw na

obcigzenie od $niegu na minimum 5400 Pa.

Pytanie 15 z dnia 07.05.2019:
Prosimy o potwierdzenie, ze Zamawiajacy dla falownikéw 1-fazowych o mocy ponizej 3,1 kW
dopuszcza maksymalny prad wejsciowy 11A na kazde MPPT.

Odpowiedz:
Zamawiajacy zmienia wymagania PFU i dopuszcza zaoferowanie falownikow 1-fazowych

o mocy ponizej 3,1 kW - maksymalny prad wejsciowy > 11 A na kazde MPPT.

Pytanie 16 z dnia 07.05.2019:

Prosimy Zamawiajgcego o wykreslenie parametru cosp >0,85ind./poj.

Odpowiedz:

Zamawiajacy zmienia wymagania PFU i rezygnuje z wymagania odno$nie parametru
falownikow cosg.

Powyzsze wyjasnienia stanowig integralng cze$¢ dokumentacji przetargowej, wiazgcej
wykonawcow uczestniczacych w przedmiotowym przetargu.

mgr inz. Widdzimikrz Rak
Naczelnik Wydziatu Funduszy Pomocowych,
Inwostycji i Planowania Przestrzennego



